

El Mañana

Año III. Núm. 378 Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, sábado 29 marzo de 1930

EL EXCMO. SR. CONDE DE GUADALHORCE



El exministro de Fomento, revelación del último Gobierno de la dictadura, autor del más vasto plan orgánico de Obras públicas que acometió jamás Gobierno alguno español, y a quien se indica para la jefatura de un nuevo partido laborista nacional, cuyo manifiesto, ya anunciado, la opinión aguarda con gran interés porque cree que en él van a quedar trazadas las normas que aseguren la continuidad de la gigantesca obra de Fomento que concibió y llevó a la práctica el insigne ingeniero, cuya mano tuvimos el honor de estrechar en Alcañiz, mientras, al formularle, a modo de saludo, nuestra felicitación por los aplausos que Teruel, reconocido, y España tributaban a su labor, nos atajó con su característica sonrisa refiriéndonos lo que durante el viaje había oído a un muchacho del pueblo: «Menos aplausos y más hacer...», evidenciación simultánea de modestia y de amor al dinamismo fecundo..., que son las notas esenciales del insigne Guadalhorce.

COMENTARIOS

Pro Sociedad Turolense de Inquilinos

Desligados de todo comicio caquiquil o maldiciente, y ausente de nuestro ánimo entablar querellas, y por ahora enjuiciar acciones, deseamos recabar tan solo la voluntad y opinión de las gentes. La Sociedad en ciernes, —bien amada del pobre— será una agrupación de hombres libres, ecuanímenes, una Sociedad homóclima en doctrina a las que felizmente colaboran al bien del oprimido en otras capitales españolas, y en su deseo abrazar todas las reclamaciones justas y exigir todo lo legítimamente exigible. Será incorrupta, vigorosa, consciente. Flor símbolo de igualdad ante el derecho y ante el deber, nidal de fé y cántico de verdades.

Quizá algún lector pesimista o inadaptable a toda innovación, se quejará incrédulo y aconsejará dejar las cosas tal como están. Y eso no puede ser, y no será, por lo que hasta los más ilustres patriotas, los más grandes estadistas y las glorias más legítimas de la in-

tellectualidad, convienen en la necesidad de derrocar antiguos moldes. «Nuestras madres vivían recluidas en el hogar, sin noción de sus derechos en la vida social. Nuestras esposas conocen y ejercen sus derechos, pero desconocen sus deberes. Nuestras hijas serán las que armonicen los deberes y los derechos en la época que empieza». ¡Que gran acierto preside las anteriores palabras! La mujer ha evolucionado, y sigue, con tesón admirable. Es inquieta. No le arredran prejuicios ni caducos convencionalismos. Odia la monotonía rutinaria del pasado, y se rinde a la realidad majestuosa del presente. Ejerce cargos, discute, ensaya, dictamina, construye. En una palabra. La mujer hija se diferencia de la mujer esposa, y la mujer esposa es distinta de la mujer madre.

También, y no es caminar a la ventura si lo aseguramos, el hombre del mañana, más purificado, más libre de excrementos y maldades, será un símbolo con rela-

ción al hombre de hoy, y seguirá nuevos derroteros, y abrazará ideas opuestas a nuestras ideas, ¿A qué empeñarnos nosotros, hombres nacidos en época de renovación y ensayo, en continuar con la sordina que impone el aislamiento, la individualidad y la incompreensión ciudadana?

Ser hombre parásito u hombre insociable, no es ser nada. El hombre se irroga un deber desde su advenimiento a la vida y ha de colaborar en la medida de sus fuerzas al perfeccionamiento de todo lo creado y de todo lo bien concebido. Se impone tener voluntad, idea colectiva, y con no ser mucho, con tan sencillo elixir, se acabarían los escasos feudos que aún existen, y las restricciones caprichosas, y las privanzas arbitrarias. Todos los hombres, todos, debemos opinar, y opinar bien, sin mogigalismo. La infanzonía, ya caduca, de algunos titulados descendientes de los muy nobles billetes de banco, es un infundio. En el siglo en que vivimos, siglo de democracia y de libertad, no se pagan, o al menos no debieran pagarse, los antiguos

(Continúa en la 8.ª plana)

Esta es la señorita Josefina Martínez Aguado - Guerra



«Fina Mar», la inspirada poetisa que honra y perfuma con su colaboración las columnas de EL MAÑANA.

No es hija de la hermosa Cataluña, como pudiera deducirse del bellissimo trabajo, que, acerca de su personalidad literaria, publicamos ayer, sino madrileña, del propio y auténtico Chamberí.

«Fina Mar» ha amado y... sufrido mucho. Un día — era un amanecer de aurora blanca y fúlgida — el Amor pasó junto a ella, tan de cerca, que el polvillo de sus alas cayó sobre «Fina Mar» como una lluvia de oro.

Y «Fina Mar» sintió que una música extraña y dulce le llenaba el corazón de armonías no escuchadas jamás; que los dedos de sus manos — que el Amor besó — florecían embriagados de perfume; que de su alma se levantaba un resplandor de aurora boreal... Y se sintió poetisa.

Desde entonces «Fina Mar», que amó y ha sufrido mucho, canta en rimas de cadencias bellísimas sus penas, sus ensueños y su fe.

Ofrecemos gratuitamente

U
N
R
E
G
A
L
O



D
E
P
A
R
T
I
S

a elección de los afortunados

1.000 Fonógrafos o 1.000 aparatos de T. S. F.

a título de propaganda a los mil primeros lectores de EL MAÑANA que encuentren la solución exacta al jeroglífico que va a continuación y se conformen a nuestras condiciones

Reemplazar los puntos por las letras que faltan y hallar el nombre de tres ciudades de España.

M. D. I.

B. R. E. O. A.

B. L. A.



Enviad este anuncio completado a los ESTABLECIMIENTOS

EMYPHONE

Servicio Núm. 2, 70. B.

17, Rue Sedaine. París (Francia)

Adjuntar un sobre poniendo claramente el nombre y la dirección.

NOTA.—La correspondencia para el extranjero debe franquearse con un sello de cuarenta céntimos.

Regionalismo, sí separatismo, no

Una de las peccidias del regionalismo turbio con que disfrazan su verdadera personalidad los separatistas consiste en confundir la autonomía administrativa con la política. Por eso predicán la región como un Estado dentro de otro Estado, investida con prerrogativas y potestades de Poder, y hablan ahora en tono amante de «Castilla», cuyo nombre no podían soportar ni en la literatura como simbólico de España.

Ya otras veces hemos salido al encuentro de ese equívoco de la envoltura administrativa, y vamos a insistir de nuevo, en estas y en subsiguientes líneas, porque no estamos dispuestos a que el banderín separatista aunque hoy se ponga il-cos de intercambio intelectual, se apropie como un contenido suyo lo que no es suyo ni en la doctrina ni en la realidad. La descentralizadora con la ncta esencial de autonomía administrativa, ha figurado en muchos programas, ha cristalizado en los principios de proyectos de ley, y se ha defendido frecuentemente en la Prensa anterior a nosotros, no ya contemporánea. Cuando tomó el Gobierno la última situación liberal inmediatamente anterior al Directorio, estaba bien reciente la campaña de «A B C». Pero, además de la doctrina, no hay sino mirar a la realidad, no ciertamente de este siglo, sino más añ ji, para advertir que el caso vivo, y cada día más digno de encomio, de las provincias vascongadas nos da el ejemplo y la certeza de cómo es posible ese régimen dentro de la Constitución y de la Monarquía, sin necesidad de República federada y, por supuesto, a enorme distancia de la demencia separa-

tista. Alava, Guirúzcoa, Vizcaya, constituyen la hechura de esa realidad administrativa autónoma, para cuyo éxito—justo es decirlo— la rectitud de procedimientos, la honradez y el acierto en las inversiones, todo el régimen interno de albedrío, y fiden prósperos factores añ tras añ. E culto a la tradición, el uso de su lengua fuera de la vida oficial, y todos los valores sentimentales, definen la personalidad de la Vasconia que se completa en el concierto tributario y en propios métodos administrativos.

Ese es el verdadero regionalismo, armónico y conciliador, dentro de la unidad de la nación, no sólo del Estado oficial; y lo sentimos y defendemos, por lo menos la mayor parte de los españoles. «A B C» lo ha repetido en múltiples ocasiones, y el testimonio impreso está en nuestra colección: el ideal es la autonomía administrativa de las provincias, la su brogación directa del Estado en muchas funciones y servicios—salvo la inspección y corrección, naturalmente—, que permitiera simplificar los organismos centralizadores, desde luego, los fisca-

les, y adecuar las atenciones a la pauta local; todo ello con la esperanza de ir podando la selva solitaria y desbarbarizar en cada región al comercio y a la industria de las trabas que hoy se impone la maraña de impuestos por su multiplicidad y por su constante aspiración.

El verdadero regionalismo, con la autonomía administrativa, dentro de un orden de preparación y de capacidad no es retrógrado y puede ser progresivo. Lejos de prepugnarlo, lo ha defendido siempre «A B C». Decir «Cataluña» y «Castilla» no es decir nada o es decir demasiado. Si España ha de progresar, tiene que ser juntamente, no «a través» de un territorio limitado. No se ha de «hacer desde» tal o cual sitio. Y pues to que necesariamente la unidad reclama la precisión de centro, el centro será siempre la capital de la Monarquía.

El problema, ni en lo práctico, admite confusión. La inventan y la mantienen con toda suerte de ficciones y de falsos argumentos, precisamente quienes no buscan el verdadero y único regionalismo viable, porque no acepten la autonomía administrativa, sino la otra, ni aspiran a construir España, sino a destruirla.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:
Máxima de ayer, 22.8 grados.
Mínima de hoy, +0.7.
Viento reinante, E.
Presión atmosférica, 683.3.
Recorrido del viento, 2 kilómetros.

SERVICIOS DE NUEVA YORK

DESPACHAMOS correo y flete. Pequeñas encomiendas, compras, diligencias, indagaciones, pre-as, cualesquier molestias. S-tera, serán prestamente atendidas. Discreción. Honorarios módicos. Datos comerciales, industriales, educacionales y particulares de los Estados Unidos. Comisiones. Con toda carta inclúyanse dos dólares para gastos contestación inmediata. Escriba en español a La Plata Exchange, Inc., 66 Beaver Street, New York, N. Y.

Impresos - Timbrados en relieve
Libros - Catálogos - Revistas
Trabajos Comerciales
Etiquetas en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotogravado

RODRIGUEZ SAN PEDRO 51
Teléfono 33029
MADRID

Notizaciones de Bolsa

Efectos públicos	HOY 28-3
Interior 4 por 100 contado...	73'25
Exterior 4 por 100.....	
Amortizable 5 por 100, 1920.	91'80
» 5 por 100, 1926.	101'25
» 5 por 100, 1927.	86'25
» 5 por 100, 1928.	88'10
» 5 por 100, 1927 libra.....	101'45
Amortizable 3 por 100, 1928.	70'00
» 4 por 100, 1928.	87'25
» 4 1/2 por 100, 1928.....	91'25
» 4 por 100, 1908.	77'25
Ferrovial 5 por 100.....	100'50
» 4 1/2 por 100....	90'40
Acciones	
Banco de España.....	582'50
Banco Hispano Americano..	
Banco Español del Río de la Plata..... pesetas	
Azucareras preferentes.....	
» ordinarias.....	67'75
Telefónicas preferentes... ..	105'50
» ordinarias.....	111'75
Petróleos.....	136'00
Explosivos..... pesetas	1.155'00
Nortes.....	560'00
Alicantes.....	520'00
Obligaciones	
Cédulas Hipotecarias 4 p 100.....	94'00
Id. id. 5 por 100.....	97'75
Id. id. 6 por 100.....	108'20
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100.....	86'75
Id. id. id. 5 1/2 por 100..	91'00
Id. id. id. 6 por 100....	99'00
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100.....	
Id. id. id. 6 por 100....	
Trasatlántica 6 por 100, 1920.	91'50
» 6 por 100, 1922.	
Moneda extranjera	
Francos.....	
Francos suizos.....	
Libras.....	39'45
Dollars.....	8'10
Liras.....	

Facilitada por el Banco Hispano Americano)

ECCOS TAURINOS

La «Gaceta» ha publicado la siguiente Real orden del ministro de la Gobernación al director general de Seguridad:

«Vistas las peticiones firmadas por entidades y aficionados taurinos referentes a modificaciones en el articulado del Reglamento vigente por que se rigen las corridas de toros, novillos y berrros, de 9 de febrero de 1924, y propuesta de esa Dirección general,

Su majestad el rey (q. D. g.) ha servido disponer que se designe una Comisión que se encargue de proponer la confección de un nuevo Reglamento que comprenda todo cuanto se relacione con los espectáculos. Dicha Comisión será presidida por vuestre señoría, y tendrán parte de la misma como vocales un ganadero de reses bravas, un representante de la nueva Asociación de empresas de toros de España, un matador de toros, un picador, un banderillero, un revistero taurino, un veterinario, un abonado de la plaza de toros de Madrid y un funcionario de la Dirección general de Seguridad que actuará como secretario.»

Gitanillo de Triana se ha mejorado que el próximo día de abril empezará a torear.

En nuestra próxima página de «Toros y Deportes» reproduciremos unas interesantes manifestaciones que sobre Villalta ha hecho su hermano y apoderado Joaquín nillo, gran amigo nuestro.

ZOQUETILLO.

MACHACADORES

Se necesitan en Estivella, para trabajar a destajo, pagándose a 3 pesetas el metro cúbico de piedra machacada al tamaño de tres a cinco.

Para informes en Teruel
Chantría, 4, bajo

Registro civil

Movimiento de población municipal. Se nos facilita hoy en el Juzgado municipal.
Nacimientos.—Ninguno.
Matrimonios.—Ninguno.
Defunciones.—Arturo Blas Marqués, de 46 años de edad, casado, a consecuencia de asistencia San Juan, 41.

ALBIOLE LAURIA 3 VALENCIA
EXCLUSIVA DE IMPORTACION Y VENTA
DE LA SIERRA CINTA PAVONADA MARCA ELEFANTE

AGENCIA OFICIAL FORD

FERNANDO DIAZ

Calatayud - Teléfono, 69.

COCHES y CAMIONES últimos modelos. Gran repuesto de piezas. Coches y camiones usados, bien reparados. Se darán baratos. Taller de herramientas agrícolas. Verledera Aguilá patentada.

29 marzo de 1930



LA SEMANA RELIGIOSA

SIN EUFEMISMOS

DEPRAVACIONES

Han llamado a la puerta y ha entrado una visita: cierta joven, bastante agraciada, muy desahogada, de lengua suelta, de no menos sueltos ademanes, algo desfigurado el semblante, ojos y labios, singularmente, por la aplicación exagerada de ciertos llamativos ingredientes. Pertenecía a una familia que no es muy escrupulosa en la elección de medios para que la niña se divierta.

No ha descendido ésta hasta el fango por cierto pudor instintivo que choca abiertamente con la desvergüenza que enrarece el ambiente social que se respira. Pero como no preside un acierto francamente moral en la elección de medios para divertirse, esta señorita tiene mucho que contar en lo que respecta a esas reuniones de sociedad que se celebran pública y descaradamente en las festividades de Pascua, Año Nuevo y Reyes.

¡Ay! ¡Si el padre Coloma levantara la cabeza! Porque todo aquello de «Misa con cotillón y cena con introito», «La Gorriona» y hasta «Pequeñeces», son inocentadas si comparamos sus truculentas escenas con estas de ahora, en que fenecería la inocencia, si existiera, en que fenecer el peor, y fenecen todos los instintos íntimos y morales en una orgía de concupiscencia, claudicaciones, derrotas vergonzosas y sadismos, de que apenas hay precedentes en nuestras costumbres, pues para encontrarlos precisa ir en su busca a los tiempos de la mayor decadencia de Roma y Atenas.

Parece que algún revistero de salones ha dado la voz de alarma en lo que respecta a una de esas reuniones de los pasados días: reunión de tal rebajamiento e inmoralidad, que la señorita en cuestión nos decía, con algo de sobra de licitud en el lenguaje:

—No hay derecho. Me llevé mi lita X... y yo no pude digerir aquello que traspasaba los límites de las conveniencias sociales, para degenerar en una bacanal. No hay derecho. Si no tienen el valor de declararse... (aquí un sustantivo incopiable, no por lo clásico y cervantino, sino por la ocasión y el modo de aplicarlo), que, por lo menos, disimulen un poco más sus

inclinaciones. Triunfaba el cesnudo. Corría el champán. Se veían caras muy conocidas. Se promovían escenas que en la vía pública conducirían a la comisaría... El Código castiga, segura estoy de ello, con la cárcel atentados bastante más insignificantes contra el pudor femenino. Asqueada de tanta desvergüenza, me planté ante mí tía y la amenacé con salirme yo solita de aquella... reunión, sino me acompañaba inmediatamente a casa. No tanto, no tanto. No hay derecho.

—Ni tanto, ni cuanto, señorita. Se trara de la confusión a que coadyuvan ciertas plumas que se las quieren dar de ingeniosas, aplicando a las costumbres, a la corrupción social que padecemos, un trasnochado volterianismo. Ni tanto, ni cuanto, señorita. Es el fruto de esa mescolaza desatentada, de ese eclecticismo que acepta lecciones de moral de los escritores pornográficos de primera línea. Es la Cloaca Máxima del Tiber. Es la resultante de una tolerancia social que hace que se confunda, en horripóna promiscuidad, la bella mitad del linaje humano, en vía pública.

—Pero, ¿por qué no se dicen esas cosas? ¿Por qué no se combaten esas caídas?

—Porque las plumas solicitadas por los transgresores de todo bien moral, tienen buen cuidado de ocultar la admonición, y, antes bien, sólo se cuidan de halagar, en re sus sedicentes, ingeniosidades, toda relajación de los instintos.

—Pero, ustedes...

—A nosotros, ya procuran no leernos esas personas de tan condenables gustos.

—Entonces...

—Confíe todo bien nacido en la eficacia de su propia conducta, la vendrán otros tiempos, señorita. El episcopado español, persuadido, como no era menos de esperar, de la necesidad de una intensificación activa social, que contrarreste la inmoralidad ambiente, acentúa una propaganda que ha de ser para las costumbres y la paz social un insigne bien... Esperemos, confiemos...

MARIANO S. DE ENCISO.

Los cultos de la semana

Día 30 de marzo.—Domingo 4.º de Cuadragésima, 1.ª clase, en misa y oficio semidoble y color morado. Este domingo la iglesia parece que quiere templar los rigores de la santa tristeza de la penitencia y por ello invita a sus hijos a la alegría comenzando la misa con su introito con esta palabra: «Alégrate» que significa «Alégrate» y por ese fin usa de dalmáticas en la misa conventual y hace que el órgano anime los cultos con sus melodías. También nos alegra con el Evangelio según el capítulo 6.º de San Juan, que nos relata el gran milagro de la multiplicación de los panes, saciando con cinco panes y dos peces a cinco mil hombres, sin contar las mujeres y niños; prodigio que repite continuamente en el Sacramento de la Santa Eucaristía en nuestro favor. Pero, ¿qué reconocimiento tenemos con Jesús por tanto don?...

Día 31.—El oficio y misa es de rito simple y color morado de esta feria 2.ª. Santos Amós, Benjamín, Teódulo y Balbina.

Día 1 de abril.—Oficio y misa con rito y color del día anterior de feria 3.ª. Santos Venancio y Macario.

Día 2.—San Francisco de Paula, fundador, rito doble y color blanco, conmemoración y último Evangelio de la feria. Ayuno. Santos Teodosio y María Egipcíaca.

Día 3.—Oficio y misa de feria 5.ª rito simple y color morado. San Pancracio, Benigno, Agape y Vulpiano.

Día 4.—San Isidoro obispo, doctor de la iglesia, rito doble y color blanco. Primer viernes de mes, comunión y ejercicio vespertino del Sagrado Corazón de Jesús en Santa Clara. Ayuno con abstinencia. Miserere y sermón en el Salvador. Santos Benito de Palermo, Platón y Zósimo.

Día 5.—San Vicente Ferrer, confesor, doble y color blanco, bon conmemoración y último Evangelio de la feria. Ayuno. Santa Irene y San Zenón.

Hoy se cubren los altares y Cristos con velos morados hasta los días de Viernes y Sábado Santos según las rúbricas.

En la iglesia del Seminario empieza hoy el septenario a la Santísima Virgen de los Dolores.

Ante el XXX Congreso Eucarístico Internacional

EL PUEBLO DE TUNEZ

El Congreso de Cartago, por su carácter internacional, reunirá, como sus anteriores, congresistas de todas las partes del mundo; ya se anuncian grupos de Alemauia, Polonia y de la Europea Central, de Inglaterra y de Irlanda, de Holanda, Suiza, Malta, España, Bélgica y Francia.

También se esperan congresistas de ambas Américas; se sabe que un vapor zarpará de Nueva York para anclar en el puerto de la Goleta, sirviendo de hotel flotante para sus pasajeros.

Hasta de la lejana Australia, aún emocionada por el recuerdo de su Congreso de Sidney, vendrá un grupo de australianos.

Esta multiplicidad de razas y de lenguas, que se reunirá en Cortago, nada tiene de extraordinario; es lo propio de todos los Congresos internacionales, pero lo que a este cuadro dará una nota particular, un carácter aún más cosmopolita, es el marco en que ha de exponerse, porque Túnez y su capital son un crisol en donde bullen, con una fermentación generadora de vida, y de actividad, varios pueblos, diversas religiones y diferentes idiomas.

En todo el Norte de Africa goza de antiguo el pueblo tunecino de reputación de dulce y ameno, que desea no desmentir, y así nada de extraño tiene que, salvo raras excepciones de malvados o dementes, la población entera haya expresado francamente sus simpatías por el Congreso, poniendo sus personas y su influencia al servicio de los congresistas.

Y esta buena voluntad hacia el Congreso se nota, por diferentes modos, aún entre personas que no profesan el catolicismo.

Su Alteza el Rey, ha aceptado la presidencia del Comité de Honor, que ocupará entre el Residente General ministro de Francia y el excelentísimo Señor Arzobispo Primado de Africa; actitud que ha tenido gran repercusión en el espíritu de todos los musulmanes.

El alcalde de la ciudad árabe de Túnez y los de los otros pueblos comarcanos han interveni-

do personalmente en la preparación de los alojamientos disponibles entre los musulmanes de Túnez y de la costa.

Varios principes y princesas de la familia beical se han ofrecido espontáneamente a recibir en su casa, prelados y congresistas de distinción. Uno de ellos ha puesto a disposición del Comité de Alojamientos, la mitad de su propio palacio y seis villas al borde del mar, que dejará de alquilar durante el mes de mayo.

Las ceremonias del Congreso excitan entre los árabes cultos, una curiosidad llena de simpatía. Algunas princesitas de la familia del Rey, discípulas de las Hermanas Blancas de Cartago, han expresado tan vivamente su deseo de que las permita ver la fiesta de los Niños en el Anfiteatro, que se les ha prometido reservarles asientos.

Así aparece una vez más una verdad frecuentemente olvidada; que entre creyentes sinceros es posible, y a veces hasta fácil llegar a una colaboración para el bien.

Esta cortesía no es menor entre el pueblo israelita. Un rico propietario de extensos terrenos alrededor de las antiguas basílicas de Cartago, ha hecho el sacrificio de no arrendarlos ni sembrarlos, con el fin de que queden libres y accesibles a los miles de espectadores, que acudirán a ver las ceremonias que han de celebrarse en estas santas ruinas.

Así todas las buenas voluntades concurren a un mismo fin. Esperamos que Dios Nuestro Señor, aceptará bondadoso el homenaje de todas estas almas rectas y sinceras en los días de la celebración del Congreso.

FIDENS.

Almorranas
Varices - Ulceras
Cura radical SIN OPERACION ni dolor. Procedimiento español propio y único. Sin Esclorosis.
Doctor Jaime Ledesma
Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.
Consulta de once a una
Alfonso I, 16, entrº. ZARAGOZA

SUCESOS

INCENDIO DE UN CAMPO

Libros.—Por el perjudicado Manuel Soriano Navarrete se denunció en el puesto de la Guardia civil que había ocurrido un incendio en su finca sita en la partida «Casa Galve», de este término municipal, en cuyo incendio se quemaron 114 árboles y sufrieron daños 36 mas; las pérdidas ascienden a unas 450 pesetas.

El incendio, según el denunciante, lo cree intencionado.

Realizadas gestiones por la Benemérita, dieron por resultado la detención del joven pastor Juan Vicente Blasco, natural de Ademuz (Valencia), quien con broza seca que recogió hizo una hoguera en las inmediaciones de la finca para calentarse, y el viento propagó el fuego.

El detenido manifestó que no tuvo intención de causar el daño que se le imputa.

RIÑA

Samper.—Por cuestión de intereses riñeron los hermanos Francisco y Teresa Sosna Insá, de 26 y 31 años de edad, casados, resultando con una contusión de segundo grado en el ojo izquierdo, calificada de pronóstico reservado, la Teresa de una fuerte bofetada que le dió su hermano.

Este ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

POR MALTRATO

Seno.—Narciso Cases Sánchez, de 47 años de edad, ha sido puesto a disposición del Juzgado por golpear con un garrote al joven Pascual Sancho Manero, de 16, en una discusión que ambos como pastores tuvieron sobre el oficio.

NIÑO LESIONADO

- DE UNA CAIDA -

A consecuencia de haber caído de un tropezón en la carretera de Cuenca el niño Vicente Traber Torres, se produjo una lesión en la muñeca izquierda que le fué curada en el Hospital Provincial.



De viaje de servicio regresó el ingeniero de Montes don Julio Hernández.

— Acompañado de su señora llegó de Santa Eu'alia don Ramón Arfélix.

— De Valencia regresó don Pedro Lozano.

— Llegó de Valencia el médico odontólogo don Manuel Villén.

— Saludamos ayer a don Ramiro Vicente, de Mora.

— Con sus sobrinos llegó de Valencia la esposa de don Vicente Gómez.

— Con su familia marchó a Catabau (Valencia), para de allí dirigirse a Sevilla, el capitán de ingenieros don Francisco Zorita.

— Ha llegado de Luco de Jiloca el contratista don Francisco Lorenzo.

— Regresó de Valencia la bella señorita Emerenciana Herrero.

— Pasó el día en Teruel el farmacéutico de Alfambra don César Barrachina.

HACIENDA

Administración de Rentas Públicas. (Urbana fiscal). Circular.

Habiéndose formulado ante esta Administración varias consultas sobre si procede o no la formación de los apéndices al registro fiscal de edificios y solares y que si éstos deben formarse juntamente con los de régimen de amillaramiento, esta Administración ha creído conveniente llamar la atención a los señores alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia, acerca del alcance de la circular publicada en el «Boletín Oficial» número 64 de fecha 17 del actual y señalada con el número 1.136, que solamente se refiere a los conceptos que tributan por régimen de amillaramiento (rústica, pecuaria y urbana amillaramiento), no debiendo formar el apéndice en cuanto se refiere a la riqueza urbana: aquellos pueblos que tributan por registro fiscal de edificios y solares, bien sea aprobado y comprobado o solamente aprobado, sino que la formación de dicho documento quedará subordinado a lo que se disponga en la circular que para el cumplimiento de dicho servicio se publicará oportunamente por esta oficina.

AUDIENCIA

Cesó en esta Audiencia, por traslado a la de Toledo, el magistrado don Felipe Uribarri.

El día 31 del actual se verá la causa del Juzgado de Castellote, por estupro, contra Román Carreiras.

Defensor señor Vilatela.

Sentencia del Tribunal Contencioso

Ha recaído sobre el asunto de que dimos cuenta, siendo la parte dispositiva en esencia lo siguiente:

Haber lugar al recurso reponiendo el expediente de Felipe Gascón Barea al estado inicial para que sean subsanados las faltas cometidas; en virtud de dicho expediente fué destituido del cargo de auxiliar de secretaria del Ayuntamiento de Montalbán; no se prejuzga el fondo del asunto y no hay expresa condena de costas.

Sentencia del homicidio

Se ha condenado a José Montolio Gómez, apreciándose circunstancias de atenuación, muy calificadas, a la pena de 6 años de prisión y 1.000 pesetas de multa.

Felicitemos por el triunfo al señor Vilatela, abogado defensor.

Sentencias

Han sido absueltos libremente de los juicios orales celebrados estos días en la Audiencia de nuestra ciudad, Mariano Muñoz Capa, José Monterde Refusta, Manuel Santiago Valenzuela y José Casanova Quilez, defendidos por los letrados señores Alonso, Feded (D. P.) y Rivera.

Ha sido oondenado a 2 años de prisión Manuel Olaria Solsona por el delito de tentativa de homicidio y tenencia ilícita de armas de fuego.

Letras de luto

En el día 31 de los corrientes, a las once de la mañana, tendrá lugar en la S. I. Catedral el funeral por el eterno descanso del alma del excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, (que en paz descanse), en cumplimiento de la Real Carta de Ruego y Encargo que de S. M. el rey, (q. D. g.) ha recibido nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado.

Las autoridades han sido invitadas por el excelentísimo señor obispo.

Después de penosa enfermedad, sobrellevada con santa resignación, ayer dejó de existir don Arturo Blasco Marqués, maquinista del ferrocarril de Sierra Menera, y persona que estaba relacionada con familias turolenses de nuestro afecto.

Su laboriosidad, honradez y afable carácter, eran apreciados por la Compañía donde prestaba sus servicios y por sus compañeros y amigos que lo consideraban en toda su valía y hoy sienten pena, por que deja en el hogar esposa y cinco hijos pequeños.

Así se ha demostrado hoy en los actos de funeral, celebrado en San Andrés, a las doce, y conducción del cadáver que ha tenido lugar, a continuación, viéndose sumamente concurridos.

A su desconsolada viuda, hijos y demás deudos, en especial a sus íntimos familiares señores Alfonso Pérez y Vela, les damos nuestro sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Esta mañana en la iglesia parroquial de Santiago se ha celebrado el funeral que ya anunciamos por el alma de doña Josefa Esterán Blasco (q. e. G. e.)

Al piadoso acto concurrieron muchas personas que se honraban con la amistad de la fallecida y de la familia doliente.

Reciba en esta fecha del aniversario nuestro querido amigo don Jesús Yagüe, esposo que fué de la finada, así como su hija Pepita el testimonio reiterado de nuestra condolencia.

Por el alma de don José Torán Herreras y de su esposa doña Tomasa Garzarán Izquierdo (q. e. p. d.), se celebraron misas de aniversario durante toda la mañana de ayer en el altar mayor de Santiago.

Una vez más, desde hace muchos años, recibió con este triste motivo, inequívocas muestras de estimación la distinguida familia de los finados, a las que unimos nuestro cariñoso y cordial pésame.

Restableciendo la verdad

Madrid, 29.—Acerca de la noticia que se propaló sobre el estudiante Sbert, «El Debate» publica el siguiente suelto:

«Queremos hacer constar cuál ha sido la intervención de la agencia telegráfica Lobos de «El Debate», en el asunto del estudiante Sbert.

El día 24 del corriente fuimos interrogados, desde Sevilla y Zaragoza, sobre cierto rumor que aseguraba haber sido detenido dicho estudiante, por su contacto con organizaciones soviéticas.

Ante pregunta de tan distinta procedencia como Zaragoza y Sevilla, que coincidían con rumores insistentes en Madrid, nuestra agencia transmitió por teléfono la siguiente noticia que copiamos textualmente.

«Circula con insistencia el rumor, que hasta ahora no parece que haya tenido confirmación en los centros oficiales, de que el célebre estudiante Sbert ha sido detenido.

Los que tal afirman dicen que la detención se llevó a efecto en el preciso momento en que hacía efectivo un cheque de procedencia extranjera, por valor de 50 mil duros.»

Inmediatamente hicimos gestiones para comprobar o desmentir lo que la gente rumoreaba, y a las dos de la madrugada volvimos a telefonar, ni una más ni una menos, las palabass que siguen:

«Interrogado el subsecretario de la Presidencia señor Benitez de Lugo, acerca del rumor relacionado con la detención de Sbert, manifestó que no tenía noticia oficial alguna de dicho asunto.»

Tal ha sido, lisa y llanamente, lo que «El Debate» ha transmitido a los periódicos de provincias.»

De Provincias

DESPIDOS

Ferrol, 29.—La Constructora Naval ha hecho saber que, a pesar de sus buenos deseos, como el número de obreros que actualmente trabajan en los Astilleros, en cifra aproximada son unos tres mil, resulta excesiva, dada la escasez de obras que se ejecuta, hoy sábado se han hecho nuevos despidos, que continuarán en las semanas sucesivas, hasta llegar a la reducción necesarios de las plantillas.

HUELGA DE ESTUDIANTES

Málaga, 26.—Como acto de protesta contra las reformas que en el bachillerato introdujo el ministro de la dictadura señor Caliejo, los estudiantes de este Instituto se han declarado en huelga.

DEL EXTRANJERO

ANTE LA CRISIS DEL GOBIERNO ALEMÁN.

GOBIERNO PROBABLE.—LO QUE DICE HINDENBURG.

Paris, 29.—Se da como muy probable el siguiente ministerio, Presidencia, Brüning, Negocios, Curtius.

Interior y Regiones ocupadas, Wirth, Centro Católico. Finanzas, Moldenhauer, populista.

Economía pública, Pietrich, demócrata.

Trabajo, Stegerwald, Centro Católico.

Alimentación y Agricultura, Schiele, nacionalista.

Comunicaciones, Trevirans, conservador popular nacionalista.

Guerra, general Groener.

Correos y Telégrafos, Schaez, Centro bávaro.

Se sigue afirmando que para el caso en que el nuevo Gabinete no encuentre ambiente propicio en el Reichstag el presidente ha prometido al nuevo canciller conferirle la autorización que señala el párrafo del artículo 48 para que gobierne por medio de decretos-leyes.

LA SEÑORA HANAU HA TOMADO UNA TAZA DE CAFÉ CON LECHE, Y SE TOMARA OTRAS. ACABO LA HUELGA DEL HAMBRE

Paris, 28.—A las nueve de la noche, madame Hanau ha declarado que desiste de la huelga del hambre para que no se interprete su actitud como una amenaza a la justicia francesa.

Acto seguido comenzó a dar ejemplo absorbiendo una taza de café con leche.

Denuncias

Han sido denunciados:

Francisco Gascón Curdi, de Muniesa, por haber apacentado un ganado en una propiedad particular sin la autorización del dueño.

Pascual Claramonte Vicente, por infracción al Reglamento de automóviles.

Ramón Blasco Gazulla, Pablo Giner Belmonte y Antonio Gascón Gascón, de Seno, por pastoreo abusivo.

Y Tomás Muniesa Alloza, de Cañizar del Olivar y Tomás Sevilla Expósito, de Rudilla, por infracción al Reglamento de carreteras.

LA CAMPANA

OFRECE NUEVA REMESA DE CORSÉS, FAJAS, TODO GOMA A PRECIOS INCREIBLES. PREGUNTE PRECIOS EN BREVE GRANDES REGALOS PRECIO FIJO

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Información de España y del Extranjero

EL JEFE DEL GOBIERNO PASEA POR LOS ALREDEDORES DE MADRID

CAMBIO DE IMPRESIONES

Madrid, 29.—El presidente del Consejo paseó en automóvil por las afueras de Madrid, desde las cuatro hasta las seis, hora en que se reintegró a su despacho del Ministerio del Ejército.

Poco después recibió la visita del ministro de Fomento, que fué a despedirse por emprender esta noche el viaje a Zaragoza.

Seguidamente recibió a los ministros de Economía y Gobernación.

También le visitó el ex ministro liberal don Amalio Gimeno.

Por último celebró con él una entrevista un periodista alemán, que fué a hacerle una entrevista para un periódico de Berlín.

Ya cerca de las diez de la noche conversó el general Berenguer con los periodistas.

Comenzó diciendo, como de costumbre, que no ocurría nada de particular.

Refiriéndose al decreto firmado por el rey acerca de las subsecretarías, dijo que se trataba de suavizar las condiciones que se exigen para el desempeño de estos cargos, pues resulta que faltan por proveer las de Instrucción pública y Estado, y no se encuentra quien quiera aceptar dichos cargos, pues quienes las desempeñaron en otras ocasiones, con el tiempo transcurrido les parece que no es hacer carrera política volver a ocupar aquéllos.

Un periodista le preguntó si era cierta la noticia que daba un periódico de la noche respecto de haber sido nombrado don Emilio Palacios para la embajada de España en el Vaticano, a lo que contestó el jefe del Gobierno que no había llevado a la firma del rey más que los decretos ya conocidos, es decir aceptando las dimisiones de Maeztu y marqués de Magez y nombrando para sustituir al primero a don Alfonso Davila.

La provisión de la embajada en el Vaticano no ha sido hecha todavía y dependerá de una combinación diplomática que se celebrará en breve.

También se le preguntó sobre el objeto de las conferencias celebradas con los ministros de Economía y Gobernación y dijo que ellas no obedecían sino a la necesidad de tener frecuentes cambios de impresiones, mucho mas ahora que no se celebra sino un Consejo de ministros a la semana.

Repitió—dijo que estas entrevistas son únicamente un cambio de impresiones, pero no despacho de asuntos, pues desde Calomarde hasta la dictadura los ministros no han despachado nunca con el presidente del Consejo.

DISPENSARIO MEDICO DE PRENSA

Madrid, 29.—Se inauguró en el Palacio de la Prensa, el dispensario médico que se ha establecido

para los subalternos de la clase periodística.

Asistieron el ministro de la Gobernación, el subsecretario de este departamento, el director general de Sanidad, el señor Francisco Rodríguez, los médicos de la Asociación y numerosos periodistas.

Pronunciaron breves discursos el doctor Sanz Benedet, encargado de una de las consultas; el ministro, general Marzo, y Francisco Rodríguez.

FUNERALES POR EL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Madrid, 29.—En la iglesia del Buen Suceso se celebraron en la mañana de hoy los funerales organizados por el Centro de Clases del Ejército en sufragio del general Primo de Rivera.

Asistieron numerosos sargentos y suboficiales con sus familias que llenaban el amplio templo.

También concurren los hijos del finado don Miguel y don José, que recibieron numerosas demostraciones de pésame.

Pronunció la oración fúnebre el Padre Bruno Ibeas.

LAS REFORMAS DE LA ENSEÑANZA

Madrid, 29.—Ha manifestado el director general de Enseñanza superior y secundaria que habrían sido firmadas, y mañana aparecerán en la «Gaceta», dos reales órdenes dirigidas al Consejo de Instrucción pública y a las Universidades e Institutos pidiendo informes acerca de las reformas en las enseñanzas universitarias y en el bachillerato.

Según nuestras noticias, para emitir esos informes tomarán como ponencia lo que hay legislado sobre la materia y se trabajará activamente con objeto de tener dispuesta la reforma para que empiece a regir desde el próximo curso.

ELECCION DE LA DIRECTIVA DEL COLEGIO DE MEDICOS

Madrid, 29.—Con gran animación ha transcurrido el primer día de votación para la elección de

Junta directiva del Colegio de médicos.

En el escrutinio celebrado anoche la candidatura que encabeza el doctor Hinojar como presidente, obtuvo 662 votos, y la que encabeza el doctor Martín Calderón, 246.

Durante la mañana y primera hora de la tarde de hoy ha continuado la animación en el Colegio calculándose que emitirán su voto las dos terceras partes de los colegiados, y dándose por descontado el triunfo de la candidatura del señor Hinojar.

Celebró sesión la Academia de Jurisprudencia, para discutir la ponencia de don Vicente Roig sobre la Constitución que precisa España.

El señor Roig hizo historia de la obra de la dictadura y preguntó si la solución es República o Monarquía.

«No estamos en momentos de hablar sobre el mal menor o el mal mayor.

Hay que elegir entre los dos. El mal mayor es el absolutismo o la revolución.

El mal menor es una Monarquía constitucional formada por hombres liberales.»

El señor Serrano Jover dice que lo más inmediato del problema es acabar con la obra de la dictadura, pues aunque el Gobierno habla de terminar con ella, nada se hace, y hay que escuchar muchas voces que reclaman la implantación de la normalidad legal del país.

«Mientras, los antiguos políticos se preparan para acudir a las elecciones igual que lo hacían con el antiguo régimen.

Hay que ir a unas elecciones sinceras. No hacerlo así sería un delito de lesa patria.

La monarquía debe continuar, pues los republicanos están desunidos y no ofrecen garantía.»

El señor Guerra del Río rechaza esta afirmación, diciendo que los republicanos están unidos en compacto bloque.

El señor Pradera: «De los republicanos no hay que fiarse. Solo esperan que les sirvan la república en bandeja.»

El señor Maura: «Pero es el se-

ñor Serrano Jover quien defiende la política de los últimos años?»

El señor Serrano: «Yo, no.»
El señor Pradera: «Pues yo seré el único que sepa defender a vuestro rey.»

El señor Maura pregunta al autor de la memoria si transige con la monarquía.

El señor Reig contesta que con la monarquía constitucional, si.

Por lo avanzado de la hora se suspendió la sesión.

LA JUNTA DEL COLEGIO MEDICO

Madrid, 29.—A las nueve de la noche terminó ayer en el Colegio Médico la votación para elegir Junta de Gobierno.

Hecho el escrutinio, resultó victoriosa la candidatura presidida por el doctor Hinojar, por una mayoría aplastante.

En total han votado 1.518 colegiados, o sea las dos terceras partes del censo.

Es ésta la votación más nutrida que se recuerda en el Colegio.

El doctor Hinojar ha obtenido 1.151 votos, y 343 el doctor Martín Calderín.

También han obtenido algunos votos, muy pocos, los doctores Marañón, Lafora y Florestán Aguilar.

RECEPCION EN PALACIO.—EL VIAJE DEL REY A SEVILLA

Madrid, 29.—El día 12 de abril dará el rey, por la noche, una recepción en honor de los doctores españoles y extranjeros que concurrirán al Congreso de Urología.

— Aún no ha sido fijada la fecha del viaje del monarca a Sevilla.

DESPACHO REGIO

Madrid, 29.—Hoy despacharon con el rey el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción y Economía.

A la salida dijo el presidente que no había llevado a la firma ningún decreto.

El ministro de Instrucción dijo que habían sido firmados varios decretos, con los siguientes nombres:

Rector de la Universidad de Granada, don Francisco Mesa, catedrático de la Facultad de Me-

dicina; vicerrector, don Carlos Rodríguez López, catedrático de la Facultad de Farmacia.

Rector de la Universidad de Valencia, don José M.^a Zumalacárregui, decano de la Facultad de Derecho; vicerrector, don José Gascón Oliat, catedrático de la Facultad de Ciencias.

EN PALACIO

Madrid, 29.—El monarca recibió esta mañana al embajador de Chile con el compositor chileno señor Freire.

El señor Freire es el autor de un himno al soldado español que se canta oficialmente en aquella república.

También recibió el rey al duque de Almodóvar del Valle y al conde de Santa Engracia.

El duque de Almodóvar dijo al salir que su visita solo tenía por objeto saludar a Su Majestad, a quien hacía mucho tiempo que no había visto.

PARA EL SERVICIO DE ABASTOS

Madrid, 29.—En el ministerio de Economía se ha facilitado un extracto del reglamento para la ejecución del servicio de Abastos.

EN LA PRESIDENCIA DE ABASTOS

Madrid, 29.—El general Berenguer recibió a una comisión de Borja (Almería), alcalde de Valencia, marqués de Tenorio, don José Castelló, exministro señor Viguri y señor Martínez Acacio.

DE TRABAJO

Madrid, 29.—El ministro de Trabajo ha dicho que en breve saldrán para Ginebra los alumnos de la Escuela social del Ministerio para asistir a una reunión de la Asociación internacional pro Infancia.

Es la primera vez que se realiza esta clase de viajes.

Las compañías ferroviarias han concedido viaje gratis.

Se trata de un interesante viaje de estudio.

LAS MEDALLAS DEL TRABAJO PARA SEVILLA Y BARCELONA

Madrid, 29.—El rey ha firmado con la mayor complacencia—siguió diciendo el ministro—la concesión de las medallas de Trabajo para las ciudades de Barcelona y Sevilla por la labor realizada en sus Exposiciones.

EXPLOSION

Santander, 29.—Anoche en la calle de Atarazanas, ocurrió una explosión, sin que por fortuna no causase desgracias personales.

Uno de los almacenes de tejidos allí emplazado, conocido por La Tijera de Oro, tenía en el escaparate una lámpara alimentada por gasolina, la cual se hallaba herméticamente cerrada, y sin duda por las emanaciones sobrevino la explosión.

CAFES

Moka Longeberry, Puer o Rico, Caracolillo 9,50 pesetas kilo.
Calidad selecta. Aroma finísimo.

Caracolillo Hacienda, 8,50 pesetas kilo
Clase superior. Gusto muy fino

Torrefacto Extra, 7,50 pesetas kilo

Torrefacto superior, 6,50 pesetas kilo

Cafés tostados diariamente por los procedimientos más modernos. Conservan todo su aroma y finura. Son los más convenientes por el límite de beneficio y ahorro de combustible y mano de obra en el tueste.

MUÑOZ

AFAJAS...
LOS

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

En el «Boletín oficial» de esta provincia número 79, correspondiente al día 28 del actual, se insertó la Real orden circular número 1.266 del Ministerio de Economía Nacional de fecha 22 del corriente, disponiéndose en su artículo 2.º que todos los poseedores de trigo presenten ante las Alcaldías de su término municipal, antes del día 15 de abril próximo, declaración jurada de las existencias que tengan en su poder debiendo los señores alcaldes remitir a este Gobierno antes del día 1.º de mayo, las referidas declaraciones especificadas precisamente en quintales métricos, con un resumen totalizado.

Como se dispone también en la referida Real orden, las citadas autoridades locales, le darán la debida publicidad por medio de bandos, con el fin de que todos cuantos tengan existencias de trigo, no les quepa ignorancia de la obligación que se les impone de presentar la declaración correspondiente.

Quedan conminados cuantos tengan intervención en este servicio, con la sanción correspondiente, si no lo verifican en la forma y plazos ordenados.

Por este Gobierno civil ha sido multado, por blasfemo, con diez pesetas, el vecino de Seno Narciso Sánchez Cases.

La «Gaceta» publica una Real orden circular de la Presidencia del Consejo disponiendo que en el año corriente no se modifique el horario legal.

El Ministerio de Trabajo y Previsión publica una Real orden ampliando a otros tres meses a partir del mes actual el nuevo plazo que se concede a todas las entidades de Ahorro.

El director general de Seguridad participaba haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas «El Diablillo del pensionado» y «Los Fugitivos», propiedad de la Casa Gaumont; «Schrezzade», propiedad de la Casa Ufa; «Noticiero Fox Movietone número 4 A, 4 B y 6 B, volumen 11», propiedad de la Casa Fox; «Quien lo diría», propiedad Exclusivas Tamayo; «Entierro General Primo Rivera», propiedad Casa Vilaseca y Ledesma.

ANUNCIO

Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva.—Certificados de Penales al día, 3 pesetas.—Comis o nes generales.—Cumplimiento de exhortos.—Compra-Venta de Fincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados 64.—Mardid.

EL TROVADOR DE LA VIRGEN DEL PILAR

Virgen santa, Virgen pura,
llena de sin par ternura
y candor...
Oye el canto que te envía
quien de Ti es, oh Madre mía,
trovador.
A Ti, siempre, Virgen santa,
loa mi viril garganta
sin cesar...
A Ti, guadora Estrella,
Virgen adorada y bella
del Pilar.
¿Cómo a Ti no ha de cantarte
el que siempre supo amarte,
dulce bien...
Si por Ti fueron abiertas
y por Cristo Rey, las puertas
del Edén?
Y, pues cantar es mi oficio,
del mundo huyendo el bullicio
con razón...
Oye mi canto vibrante
porque brota de un amante
corazón.
Tu Pilar bendito y santo
es de España bello canto...
Su ideal.
Esparce aromas de cielo
y a los pobres da consuelo
sin igual.

Tiene insólitos dulzores,
suavidad de seda y flores,
gusto a miel...
Y hace huir del pensamiento
y de amargo sufrimiento
toda hiel.
El que con fervor te invoca
con el alma a flor de boca,
sabe hallar...
Luz del cielo en toda duda!
y valor y fiel ayuda
al luchar.
Tú has librado a nuestra España
del encono y de la saña
de Luzbel...
Tú eres la que la sostiene
y la que a su fe mantiene
viva y fiel.
Tú no dejas de tu mano
a tu adicto pueblo hispano
porque ves
que te aclama, que te adora
que lo tienes a toda hora
a tus pies.
El soldado en la batalla
besa tu sin par medalla
con gran fe
Y su digna protectora
y su excelsa bienhechora
en Ti ve.

Español, que en trance duro
suele al verse en gran apuro
exclamar:
¡Asístime, Virgen Pía...!
¡Sed mi amparo! ¡Ay, Madre mía
del Pilar!
Tu nombre bendito y santo
es el más sublime canto
español.
Es la más vibrante nota.
Del cielo de nuestra Jota
es el sol.
En las frentes paternas
dejas fúlgidos raudales
de tu luz...
Y nos das valor y ciencia
para llevar con paciencia
nuestra cruz.
Toda madre aragonesa
en tu Pilar se embelesa
de fervor.
Y sus hijos por él pasa
para encenderlos cual brasa
en tu amor.
Toda España es una lira
que por Ti canta y suspira
con unión.
Ella es franca, sin apodo
y tuyo es de España todo
corazón.

PASCUAL NAVARRO Y PÉREZ

El muchacho-pájaro de Washington y el hombre-pep de Liérganes

Según dicen de Washington, los médicos de aquella capital están estudiando un caso curiosísimo, que ha sido calificado con el nombre del «Muchacho pájaro». El Gray, tiene 16 años, y su organismo ha sido descrito por los médicos como un caso particularísimo de «salto atrás». Todos los organismos vitales del muchacho, incluyendo el corazón, están situados a la derecha.

Los hombres de ciencia que han estudiado este curiosísimo caso, han manifestado que, si bien el muchacho es de constitución robusta, se ha desarrollado siguiendo el desenvolvimiento de un pájaro.

La anterior noticia nos inspira el deseo y propósito de desempolvar cualquier día—pronto—para conocimiento de los lectores de EL MAÑANA, la celeberrima historia del hombre-pep de Liérganes, hecho al parecer indubitable y del que guardamos en nuestra biblioteca una extensa documentación.

Administración Principal de Correos de Teruel

HORARIO

REJA PARA EL PÚBLICO
Certificados cartas, valores declarados y lista, de 10 a 12 y de 16:30 a 18:30.
Certificados impresos y paquetes postales, de 10 a 12 y de 16:30 a 18.
Giro postal, imposiciones y pagos de 9 a 12.
Caja Postal de Ahorros, de 10 a 12. (Los viernes no hay servicio).
Reclamaciones, Secretario y señor administrador principal, de 10 a 12.
Los domingos y días festivos no hay servicio por la tarde. El Giro Postal cerrará a las 11 y la Caja Postal a 11:30.
BUZONES
Plaza de Carlos Castel. Alcazarce. Primera recogida, a las 8; última, a las 21. Al paso para la Estación, excepto mixto de Calatayud y conducción de Alcañiz.
Estancos a las 14, 19 y 21.
En la Administración, cinco minutos antes de las salidas de las expediciones.
Teruel, 26 de marzo de 1930.
El administrador principal.
EUSEBIO C. ESPARZA.

GACETILLAS

El tiempo sigue espléndido y el servicio de riego de nuestras calles continúa realizándolo el tanque muy activamente.

Los jardines, en cambio, con estos días de sol están sedientos de agua.

Por hurto de aliagas en el monte «Aguanaces», propiedad del Municipio de esta capital, ha ingresado en la Carcel a sufrir diez días de arresto un vecino de esta población.

Mañana estarán abiertos: Los estancos de las calles de Costa, San Juan y San Francisco; las farmacias de la señorita Salvador y señor Cordobés y las panaderías de don Tomás Gómez y don Antonio Gil.

TALLER

— DE —
Calderería
— Y —
Soldadura Autógena

— DE —
Francisco Terrasa
Guillén de Castro, 39
VALENCIA

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO
MAYOR, 20. MADRID

Casa de Muebles

Calle de San Francisco, 2

SURTIDO COMPLETO. MUEBLES DE TODAS CLASES, PRECIOS Y CONDICIONES.

SENCILLEZ, ELEGANCIA, LUJO
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Armarios de luna a 165 pesetas.

Comedor con aparador, mesa automática y seis sillas tapizadas, 500 pesetas.

Juan Sanz.—San Francisco 2.—TERUEL

Junta provincial de Economía nacional

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 13 de la Real orden del Ministerio de Economía Nacional de 15 de julio próximo pasado, orden telegráfica de la Dirección general de Comercio y Abastos y artículo tercero del Ministerio antes citado de 24 de febrero del año actual, esta Junta teniendo en cuenta los precios que han regido durante el mes actual para los trigos en la provincia, así como para los subproductos de mouturación; acuerda señalar para el quintal métrico de la harina en fábrica y con envase para el mes de abril próximo, el precio de 64'50 pesetas, siendo este mismo precio el que ha de regir para la harina procedente de la mouturación del 25 por 100 del trigo exótico con el 75 por 100 de nacional.

Lea usted EL MAÑANA

DEPORTES

FUTBOL

¡Al fin se celebra el tan deseado partido!

Como podrán ver nuestros lectores por el anuncio inserto en este mismo número, mañana, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar un partido de fútbol en el campo de la «Tahona», sito en la carretera Teruel-Zaragoza.

El Sporting de Santa Eulalia jugará contra el Deportivo Turolense.

Dado el interés que ha despertado este encuentro, la falta de espectáculos y la agradable temperatura que desde hace varios días venimos disfrutando, estamos seguros de ver muy concurrido dicho partido.

Además, los futbolistas turolenses realizan gestiones para implantar un servicio de autobuses a módico precio, aunque, mirándolo bien, no está lejos el campo de la «Tahona.»

MANUEL BENEITEZ

CAMISERÍA FINA
EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL
MADRID

REVISTA PERI...
INFORMACI...
La cri...
Müller no...
acuerdo a los...
se apoya el G...
muy difícil, fu...
porque esos p...
materia finan...
nes muy d...
tiones princip...
son, por una...
seguro contra...
por otra la dis...
gas fiscales...
consumo e...
Moldenhauer...
to de sacrifici...
nos de emple...
representante...
ron este proci...
social-demócr...
energía a nent...
Cual...
contra éstos...
grupo más nt...
tag, actualm...
creemos que...
completamen...
EL SOL...
El O...
El moment...
te de la estan...
nos en Catalu...
el Palacio Na...
personas pue...
rearon hasta...
la masa una...
del pueblo ca...
entusiasmo, s...
sobre todo, co...
tividad unán...
estas indoles...
principal el O...
treinta años...
ta, de educa...
medio de la...
principalmen...
lar, hermosan...
inagotable y...
artísticas del...
preguntaran...
des políticos...
significado m...
que uno de ell...
llet.
En la corre...
españoles de l...
Si es u...
AU...
le inter...
CASA...
puede pro...
NEUR...
ACEI...
DE M...
MIE...
SORI...
Ta...
CASA R...

REVISTA DE PERIODICOS

INFORMACIONES

La crisis alemana

Müller no ha logrado poner de acuerdo a los tres partidos en que se apoya el Gobierno. La tarea es muy difícil, fué reconocido, porque esos partidos profesan en materia financiera y fiscal opiniones muy diferentes. Las dos cuestiones principales que los dividen son, por una parte, la reforma del seguro contra el paro forzoso, y por otra la distribución de las cargas fiscales entre impuestos de consumo e impuestos directos. Moenchauer propuso un impuesto de sacrificio, sobre los salarios de empleados y obreros. Los representantes del centro aceptaron este procedimiento; pero los social-demócratas lo rechazaron enérgicamente.

Como cualquiera combinación contra éstos, que constituyen el grupo más numeroso del Reichstag, actualmente es imposible, creemos que la crisis resultará completamente inútil.

EL SOL

El Orfeo Catalá

El momento más impresionante de la estancia de los castellanos en Cataluña fué la entrada en el Palacio Nacional, donde 10.000 personas puestas en pie los vitorearon hasta el delirio. Era aquella masa una reducción perfecta del pueblo catalán, con su fe, su entusiasmo, su pasión artística, y sobre todo, con su alma de colectividad unánime. En el logro de estas indoles tal vez tiene la parte principal el Orfeo Catalá, con sus treinta años largos, cuasi cuarenta, de educación constante por medio de la música, y en ésta principalmente, su tesoro popular, hermosamente adaptado a las inagotable y renovadas riquezas artísticas del coro famoso. Si nos preguntaran cuáles son las grandes figuras políticas de Cataluña, en el significado más amplio, diríamos que uno de ellos es el maestro Millet.

En la correspondencia a que los españoles de lengua castellana es-

tamos obligados por los acaesajos de que fueron objeto nuestros escritores en Barcelona, una de las más acertadas iniciativas ha sido la que brotó ayer en el homenaje a Rubió y Luch, de invitar al Orfeo Catalá para que de algunos conciertos en Madrid.

EL LIBERAL

El problema principal

Aun simpatizando como simpatizamos con el acto de Barcelona, nos hubiera parecido más oportuno un acto análogo en Madrid, porque más que Barcelona, capital de una provincia, si se quiere de una región, es Madrid, capital de la nación, el necesitado de la comprensión de todo el país.

Así al menos está plantado el problema: de arriba, abajo, porque no está libre el solar para planear un edificio de planta. Si lo estuviera, hablaríamos de la autonomía del municipio antes que de la autonomía de la región, y de ésta antes que de la soberanía nacional, que no es, en sí misma, sino la resultante lógica de la autonomía individual, municipal y regional. ¡No está libre el solar! El edificio está en pie. Se aprecia la posibilidad de transformarlo mediante reformas en sus cimientos. Y en eso estamos. ¿A qué puede conducir la distracción con otros problemas de menos importancia?

No conducirá seguramente a la solución propuesta con mayores probabilidades de éxito... Y por esté razón entendemos deben que dar para mejor oportunidad cuantas cuestiones puedan restar elementos al problema principal.

LA LIBERTAD

La conferencia naval de Londres

¿HACIA EL APLAZAMIENTO?

Ahora, Inglaterra y los Estados Unidos arguyen que ellos son los guardadores de la seguridad del mar, los mantenedores del orden en los océanos, los defensores de los derechos de todos los pueblos cuando en realidad actúan como verdaderos dominadores del mar en defensa de sus respectivos y privados intereses. Y como hay

pueblos con anhelos y afanes muy contrarios, por lo menos no convergentes con las aspiraciones angloamericanas, el conflicto se produce fatalmente.

En este ir y venir, en este constante ajeteo, en este extenuador esfuerzo se van marchitando todas las ilusiones, ajándose todas las esperanzas, pudriéndose todos los impulsos sinceros, hasta el punto de que ya se habla, como de un triunfo grande, de poder aplazar la Conferencia.

LA NACIÓN

El primer paso en el problema catalán

El paso que el señor Escofet cree que se ha dado es considerable: nada menos que el reconocimiento de la personalidad de Cataluña, colocada muy por encima del matiz regional.

¿Está claro? Cataluña, por obra de los «intelectuales» que se abrogaron la representación de Castilla y de de Cataluña, ya no puede considerarse como una región; está por encima de la región.

He aquí planteado de nuevo el problema, que la Dictadura, con hechos, demostró no existía.

He ahí el resultado de la maniobra «intelectualista».

Ahora ya no hay más que resolver, según apunta el señor Escofet, porque lo principal está hecho.

¿Se comprende bien lo que esto significa?

EL SIGLO FUTURO

Las propagandas políticas

Perdida estérilmente la ocasión que ofreció a un estadista—de haber aparecido el estadista en el momento crítico que crearon las circunstancias—la unánime actitud del pueblo español contra un sistema político fracaso, y hundido en el cieno de todas las concupiscencias, ocasión como ninguna otra favorable para haber exterminado, descaujando sus raíces, el manzanillo de las llamadas «libertades públicas», nos encontramos de nuevo en la misma situación y en el mismo lugar en que nos encontrábamos en los años que precedieron al golpe de Estado. Con la agravante de que ahora aquellos elementos profesionales del desorden reaparecen ensoberbecidos, creyéndose triunfantes, y en la expectante actitud de quien confía en que todas sus aspiraciones les serán satisfechas.

EL SOCIALISTA

Nosotros somos nosotros

Los diarios burgueses han recogido los acuerdos adoptados por la Comisión Ejecutiva de nuestro Partido en relación con la asistencia de nuestro camarada Indalecio Prieto a los banquetes que se ofrecieron a los señores Sánchez Guerra y Ortega y Gasset.

«La Voz», que presume de periódico liberal y demócrata, reproduce el suelto que al asunto dedica «El Liberal» y le pone este pintoresco título: «Los jefes socialistas e Indalecio Prieto». Este diario, irresponsable políticamente, a título de defender la demo-

cracia goza echando a reñir a los demócratas. Es un placer morboso al parecer. Confunde el Partido Socialista, que es una organización de la masa socialista, hecha de abajo arriba, con esas capillitas de «amiguitos» que se dan a sí mismos una denominación fantástica para presumir, ante la novia o alguna «amiguita» de revolucionarios. Sin duda ignora que aquí no hay jefes, sino depositarios de la confianza del Partido desde un Congreso a otro, en donde se analiza y se discute el buen o mal uso que hayan hecho de ella.

EL DEBATE

Los horrores de Rusia

...La protesta universal, levantada por la voz del Pontífice, ha amedrentado un poco a los gobernantes soviéticos, que han publicado instrucciones dirigidas a los subalternos, a fin de evitar los excesos y no cerrar ninguna iglesia sin consentimiento de un cierto número de ciudadanos; pero son concesiones dolorosas. Al mismo tiempo se prepara la «campana de Pascua», y Dios sabe qué diabólicas novedades y métodos de persecución se inventarán. Por de pronto, la consigna es «no hacer mártires, sino apóstatas». Y, en efecto, tales vejámenes y socorros organizan para los débiles, que, naturalmente, cuentan los apóstatas por muchos millares.

Se está incubando en Rusia una gran amenaza para la civilización; es lógico y providencial que la Iglesia católica levante su voz a defenderla. Y esperamos que, a pesar de los horrores de la tormenta, la defenderá. El zarismo, en su odio a la Roma papal, preparará estas ruinas; el Papa y la Iglesia se vengarán salvando al pueblo ruso de la catástrofe; y con él salvará también nuestra civilización, que, al fin y al cabo, es obra suya.

PAN BOMBON

Sabroso, exquisito, nutritivo
SIRVALO EN SU MESA

Horno de Leandro Torres
Santa Cristina, 24. T. ruel

Notas militares

El ilustrísimo señor obispo de esta capital ha invitado al gobernador militar de la plaza, don Isidoro Ortega a los fueros que el día 31 del corriente, se celebrará en la santa iglesia Catedral a las once horas, en sufragio del alma del excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, marqués de Estella (q. e. p. d.) y para ello ha dispuesto el señor gobernador militar que a dicho acto le acompañen todos los señores jefes y oficiales residentes en la plaza que se encuentren francos de servicio.

DESTINOS. — Han sido destinados, el comandante de esta Zona don Ignacio Gasca Laguna, al regimiento de Infantería de Aragón número 21 en Zaragoza y al de igual clase don Manuel García Delgado, de disponible voluntario en esta plaza a la Zona de Reclutamiento de esta capital.

Al soldado del primer regimiento de Ferrocarriles Joaquín Torres Gómez, le ha sido entregado por este Gobierno militar, la autorización militar para contraer matrimonio.

Lea V.
EL MAÑANA.

NUEVOS TRIUNFOS DE PHILIPS

PHILIPS RADIO - MADRID
En la Exposición de Teplitz-Schönau (Checoslovaquia) el receptor PHILIPS 2511, ha obtenido el primer premio por la mejor reproducción. Segundo premio, el aparato PHILIPS 2514

PHILIPS RADIO - MADRID
En el Concurso organizado por la Revista "RADIO-AMATEUR", de Checoslovaquia, el receptor PHILIPS 2511 ha ganado el primer premio.

A continuación del gran éxito obtenido en Londres, el 2511 de PHILIPS consigue nuevos triunfos en Checoslovaquia. Técnicos, músicos y radioaficionados proclaman unánimemente que los receptores PHILIPS 2511 y 2514 son los mejores.

Honrada e imparcialmente se juzgó en estos Concursos la calidad de la reproducción

Combinación de lujo: Receptor 2511, cuatro lámparas, con altavoz electrodinámico 2013, derivatensio-nes y reproductor gramofónico.

PHILIPS

Si es usted

AUTOMOVILISTA

le interesa saber que la

CASA RIERA, Lauria, 19, Teléfono 10.006

puede proporcionarle todo lo que necesite para su automóvil

NEUMATICOS DE TODAS LAS MARCAS.
ACEITES Y GRASAS.-BOMBAS DE PIE,
DE MANO Y DE MOTOR.-BUJIAS.-HERRAMIENTAS.-FAROS.-AVISADORES.-ACCESORIOS EN GENERAL Y TODA CLASE
DE PIEZAS DE RECAMBIO

Taller de reparación de Neumáticos y Cámaras

CASA RIERA - Gonzalo Julián, 14, Teléfono 14.285

VALENCIA

Washington, la capital están curiosos con el nombre pájaro. El se llama Paul y por los médicos particularmente todos los orga- muchacho, in-ón, están situa- ciencia que han riosísimo caso, que, si bien el onstitución ro-ollado siguien-iento de un pá- icia nos inspira to de desempol- pronto—para los lectores de la celebrísima re-pez de Lié- arecer indubita- damos en nues- extensa docu- tración l de Co- : Teruel ARIO PÚBLICO rtas, valores de de 10 a 12 y de ptesos y paque 0 a 12 y de 16,30 pposiciones y pe- Ahorros, de 10 es no hay servi- s, Secretario y se- or principal, de y días festivos no la tarde. El Giro las 11 y la Cap- is Castel. Alcan- gida, a las 8, al- l paso para la Es- mixto de Calata- n de Alcañiz. 14, 19 y 21. nistración, cinco le las salidas de de marzo de 1930- strador principal. C. ESPARZA. RE MADRID

Continuación de la 1.ª plana
tributos feudales, penosísimos a
criterio libérrimo del mentor ti-
rano, o a capricho odioso del dé-
spota insaciable. Por denunciar,
en justicia, ya no se sube al ca-
dalso. Por protestar de lo perva-
rido y artificioso, no se degrada
el hombre. Ya no es villano el
ayuno de doblones. sino el avaro,
que, a cubierto de la ley explota
la cobardía del necesitado.

Y como por otra parte el miedo
moral del hombre al hombre no
existe, ¿a qué temer el juicio ad-
verso de unos cuantos propieta-
rios gallofos y bigardos, si la ma-
yoría, hombres de buena fe y ex-
celentísimos caseros, aplaudirán
la iniciativa? Por esto es precisa
la Sociedad de inquilinos turolense,
porque ella desenmascará
hechos delictivos y justipreciará
en cambio acciones altruistas,
hechos honrosos, y marcará una
línea divisoria, aceptando lo bueno
y desechando lo malo. Cotejará
valores, denunciará ruindades,
y llegará a señalar atribuciones al
casero, y obligaciones al inquilino,
que de todo hay en la viña del
señor.

De lo que resulta, que cuando
la Sociedad sea un hecho, podrá
dormir tranquilo el que sin culpa
esté. El atropello no es sana doc-
trina, y la doctrina que ha de pre-
sidir la Sociedad de inquilinos tu-
rolense, será la justicia en esen-
cia. El dueño, comedido, de una
finca, justo en su recitud de juez
cumplidor, hallará en el seno de
la Sociedad plácemes y alabanzas,
y ella será el portavoz que le hará
justicia. No así el bigardo explo-
tador, que seguirá bigardo, y lo
que es peor, sus delitos serán co-
nocidos de todos.

En Teruel existe, afortunada-
mente, un plantel importantísimo
de conspicuos ciudadanos, cons-
cientes de la responsabilidad que
les alcanza en un problema tan
vital como el que nos ocupa. Y es
seguro que esos señores ciudada-
nos, inquilinos vejados o inquilinos
con suerte, —tanto monta ante
la ley—no dudarán en arrostrar
las iras correspondientes, y vitali-
zarán con su presencia una agru-
pación de fines tan altruistas y de
ambiciones tan reducidas, tan de
ley.

Para terminar. Estamos con-
vencidos que inhibirse supone
claudicar, que la inhibición aven-
ta el progreso, lesiona los más
sagrados derechos de la sociedad
y facilita el reinado de la injusticia
y de la sinrazón. Que hoy son
insólitos los casos de protesta ais-
lada—del individuo por el indivi-
duo—y que en definitiva se impone
ser consecuentes a la conveniencia
de la asociación, y que sea la co-
lectividad la que en nombre
del individuo intercepte la
insolencia hebraica del proveedor
de albergues...

ALONSO BEA.



GRAN PARTIDO DE FUTBOL

Mañana, a las tres y media de la tarde, jugarán un partido en el campo de la TAHONA los equipos

Sporting DE SANTA EULALIA

..... Y EL

DEPORTIVO TUROLENSE

Un invento mágico en el arte

Hemos presenciado los frutos de un invento que en el campo del arte pictórico está llamado a causar una verdadera revolución. Ni la escultura policromada, ni las fotografías iluminadas aventajan al nuevo sistema, merced al cual, se reproducen los más famosos cuadros. Y siendo nuestra Patria—como dice Navarro Salvador—la primera en producciones de arte no es de extrañar que haya artistas deseosos de contribuir a la difusión de tales riquezas de orden espiritual que son las más valiosas y trascendentales.

En las reproducciones que hemos examinado que van acompañadas de su bastidor de madera, para dar la sensación absoluta de verismo, basta mirarlas al reflejo de la luz; los brochazos, los cambios de tono, la pintura que arrastra y mueve el pincel del artista; todo se destaca. Si a eso se añade el alarde de las *Hilanderas* de Velázquez, la *Concepción* de Murillo, *El Cristo* de Velázquez, la *Rendición de Breda* o cuadro de las lanzas, como vulgarmente se le conoce; la *Virgen de los Dolores*, de Tiziano; la *Virgen del Rosario*, la *Adoración de los Reyes*, de Rubens, y la *Gallina ciega*, de Goya, que no cabe discutir demuestran el buen gusto de la elección, se podrá dar cuenta el lector de lo que supone el invento que no tiene que ver nada con aquellos lienzos estampados que conocimos hace 3 años de importación italiana.

Don José Blas, culto alemán, que lleva muchos años en nuestra Patria, patentó con el título de *Artoleo* un sistema de reproducción pictórica que ha de ser la mejor ejecutoria del tesoro artístico almacenado en nuestros museos.

El simpático germano, de aventajada estatura y de venerable aspecto, da los siguientes detalles de su invento y de su extraordinaria trascendencia. Dedicado toda su vida a la imprenta fué su preocupación constante las estampaciones artísticas. Así surgió en su mente desde hace más de 15 años el deseo de popularizar los mejores cuadros religiosos en España inventando previamente

te un sistema de poner al alcance de las personas de modesta posición económica esas joyas admiración de propios y extraños. Desde entonces laboró sin descanso hasta que ha tenido la fortuna de *dar en lo cierto*.

Conocidas son por cualquier persona medianamente ilustrada las circunstancias que concurren en el genio germánico sobre todo en materia de imprenta. Las obras españolas publicadas en Leipzig los cromos litográficos etc., son algo que puede servir de precedente a lo creado por *Artoleo*.

Hoy que tan de moda se halla el gusto del renacimiento sobre todo en los muebles de nuestros hogares, esas reproducciones de los cuadros que, aunque pertenecan a escuelas diversas, hemos de bautizarlos con el nombre genérico de *clásico* llenan, un papel de buen gusto a la vez que dan un sello de cultura a su poseedor. Ni el agua, ni otros elementos, ni los más violentos golpes pueden destruirlas, cosa que tiene la ventaja de que los cuadros religiosos pueden ser bendecidos.

Personas versadas en el arte, han quedado sorprendidas al observar estos cuadros, que no se distinguen en absoluto de los originales. Así se explica el enorme pedido que ha caído sobre el señor Blas sin haber comenzado todavía a editar sus catálogos ilustrados, ni haber hecho una exposición en Madrid. Estamos seguros de que el éxito ha coronado esta empresa de un modo resonante.

LUIS G.ª DEL MORAL.

DIPUTACION

INGRESOS:

Por cédulas, Castelvispal, 124'15 pesetas y Martín del Río, 720'53.

Por aportación, El Poyo, 315'05 y Celadas, 492'37.

La Comisión Provincial, en el mes próximo, celebrará sus sesiones los martes de cada semana.

Lea usted
EL MAÑANA

El ministro de Justicia, orador

Sabemos que elementos muy calificados de esta capital han visitado al señor gobernador civil para rogarle que transmitiese su felicitación al señor ministro de Justicia y Culto por el brillante discurso que hace breves días pronunció en la Academia de Jurisprudencia.

Recordamos a este propósito que cuando nuestra Agencia informativa de Madrid nos dió el nombre de don José Estrada para la cartera de Justicia, nos hizo notar que el nuevo ministro poseía brillantísimas cualidades de orador.

Anotemos—ya que la ocasión se nos presenta—que el señor Estrada posee también una vastísima cultura jurídica.

El discurso pronunciado en la Academia de Jurisprudencia, por lo que en el señor Estrada constituye, como en toda inteligencia formada e independiente, el substratum de su leal saber y entender.

Lo de «Excelsior»

Bilbao, 29.—Los periódicos todos se hacen eco de las declaraciones del presidente del Consejo, en las que se niega haber hecho las manifestaciones que le atribuye «Excelsior», y su propósito de entablar la correspondiente querrela.

«Excelsior» es un periódico de carácter puramente deportivo, sin ninguna otro clase de servicio informativo, y para llenar sus páginas utiliza los servicios de un diario que se edita en la misma imprenta donde aquél se confecciona.

Parece ser que la referencia sobre la detención del señor Sbert puesta en labios del presidente del Consejo, fué facilitada por la otra agencia, no a «Excelsior», sino al otro periódico, y la utilizó la citada publicación deportiva.

PARECERES

Las obras de Fomento

Seguramente no habrá habido población española donde no haya sido comentada la nota que facilitó el señor ministro de Fomento después del importante Consejo del que la prensa de provincias habrá dado abundante información a sus lectores. Y a buen seguro que los comentarios no habrán sido todos tales como seguramente contaba el autor de la nota.

No dejará de producir su efecto el anuncio que se hace de la reducción de gastos; pero aparte de que tal cometido antes incumbe a Hacienda que a Fomento lo cierto será que la disminución no habrá de traducirse en alivio para el contribuyente. Añádase a eso la restricción que se anuncia con el inevitable estancamiento de las obras en curso y se comprenderá el disgusto que habrá de causar en los pueblos la vuelta al paso de tortuga en la realización de obras que se habían declarado inaplazables.

Se dirá, recogiendo altas indicaciones, que las obras emprendidas exceden de nuestra capacidad económica, y eso es lo que la gente no admitirá sin previa demostración. Porque en verdad no se alcanza como los centenares de millones que se arbitran fuese como fuera para gastarlos en la funesta guerra del Rif no pueden ser empleados en la ejecución de unas obras públicas que impulsaban el rápido desenvolvimiento de la economía nacional.

Se preguntarán sin duda muchos españoles si realmente se trata de una carga superior a las fuerzas nacionales o de un empeño que excede la capacidad de los llamados a darle vida y realidad. Y tratándose de obras humanitarias de particular tiene que lo que a unos parece de imposible realización, otros lo llevan a la práctica sin el menor inconveniente. Eran legión los técnicos que tildaban de dislate el desembarco en Alhucemas y Primo de Rivera demostró que entendiendo lo contrario veía el problema mejor que los pusilánimes.

Lo que el conde de Guadalhorce estaba llevando a cabo con gran brillantez teniendo detrás a un Calvo Sotelo estimando irrealizable sus sucesores. El país acaso piense que no está la dificultad en el problema sino en los encargados de resolverlo. Y es muy posible que discutiendo así no se equivoque.

P. Y. L.

ESTE NÚMERO HA SIDO
VISADO POR LA CENSURA

Año III. Núm. 378
UNA VOZ
En política
ciertos, se enm
son las oportuni
Las que se of
cho, podrían m
surimiento de l
Y volvería a
pero, ahora, para
Si, es preciso
gan de sí mismo
monio común: T
dencia política y
Como, algun
Mora, el que de
de pasó días y no
oposición para v
so proyecto de le
de y excelsa virt
lanimidad para s
Y ser egoista
Patria.
Desde el fond
ces del deber ciu
ambiciones para
valdría el retorn
y frenadas.
Una voz se ha
bien amado, tur
ñiz, en Mora y e
la provincia es t
Sus cariños, s
que siempre, fu
los hombres que
de gloria el hab
hondo afecto ha
oficiales, lo juz
la parcialidad e
Y después de
que, según le ci
para lo que su g
brecha, arriesga
de la esfera pri
meter.
Pocos o muc
amor, de a libe
mamiento. La i
tador incremen
tribución del tri
trito del esfuer
tían las demás
quedarían estr
ble la vuelta de
tema dictate
se, que es carn
la Diputación
vos, salva d
la red de cor
bles llevando n
rar nuestra ag
agricultores y
nuestras prime
bles; para cuid
las hasta hacer
para redimir, e
riqueza que ha
cial de la provi
La nueva t